OFX 2006/2007: zadani 2. série
Reseni posilejte do 23. anora 2007
Tematické zaméreni: zakon zachovani hybnosti

Tematickému zaméfeni série odpovidaji prvni dvé tlohy oznacené symbolem [.

0 Uloha 1 Kousek plasteliny o hmotnosti m = 32 g narazi rychlosti v = 7m-s™!
do drevéného kvadru o hmotnosti m; = 6m, jenz bez tfeni klouze rychlosti v; =
= v/4 po vodorovném stole. Po nérazu zistane plastelina pfilepend na kvadru a
pohybuji se spolecné rychlosti vo, pficemz vSechny rychlosti v, v1 i vo lezi v jedné
svislé roviné a rychlosti v, v1 sviraji ihel a = 60° (obr. . Jakou rychlosti ve
se pohybovala obé télesa po narazu? O kolik se zvétsila vnitini energie plasteliny,
kvadru a okolniho vzduchu? = 5 bodu

0 Uloha 2 Zakfivena trubice je upevnéna ke $palicku lezicim na hladkém vodorov- Obr. 1: K tloze
ném stole (obr. , nizsi konec trubice je ve vysce h nad stolem. Kulicka o hmotnosti
m muze v trubici klouzat bez tfeni a na poc¢atku se nachazi ve vysce H nad stolem; hmotnost Spalicku i s trubici je m; =
= 3m a na pocatku jsou vSechna télesa v klidu. Poté kulicku pustime. Jakou rychlosti vyleti kulicka z nizsiho konce trubice,
jestlize
a) je Spali¢ek s trubici pevné upevnén na stole;
b) Spalicek s trubici neni upevnén a mtize bez t¥eni klouzat po stole.
" 5 bodu

Uloha 3 Neznélek se pustil z dlouhé chvile do optickych pokusti. m o _
Malou svicku umistil na hlavni optické ose tenké spojné ¢ocky s oh- ]
niskovou vzdalenosti f = 70 cm ve vzdalenosti 2 f od stfedu ¢ocky. Na
druhé strané umistil stinitko a zkoumal, jak se méni obraz plamene na
stinitku, kdyz bude na svicku foukat. VSeznalek chtél provérit Neznal-
kovy znalosti optiky a v dobé, kdy byl Neznalek na obédé, pootocil
¢ocku kolem jejiho stfedu tak, ze primka spojujici svicku se stifedem
¢ocky svirala s hlavni optickou osou tthel a = 30°. Navic ¢ocku opev-
nil tak, aby ji Neznalek nemohl otocit zpatky. Do jaké vzdélenosti od
¢ocky musel chudak Neznalek po navratu z obéda umistit stinitko, aby
ziskal opét ostry obraz? Neznalkovu svicku povazujte za bodovy zdroj.
¥ 1. ro¢nik 6 bodu, 2. ro¢nik 5 bodu, 3. a 4. ro¢nik 4 body

Uloha 4 Recky uéenec Eratosthenes (asi 276-194 pi.n.1.) dimysIné Obr. 2: K tloze
odhadl obvod Zemé. Védél, ze v Syené (mésté na obratniku Raka,
dnesni Asudn) se v pravé poledne v den letniho slunovratu Slunce zr-
cadli v hlubokych studnéch. V Alexandrii lezici pfiblizné na stejném
poledniku jako Syena pak pouzil nejjednodussi astronomicky ptistroj
gnomon, tj. svislou rovnou ty¢ zarazenou kolmo do Zemé a zjistil, ze Alexandrie
v tyz den sviraji v Alexandrii slune¢ni paprsky s tyc¢i thel § = 7%0, [~

tj. asi 360°/50 (obr. [3)). Jizdou na velbloudech byla odhadnuta vzdé- Syena
lenost mezi Alexandrii a Syenou na d = 5000 stadii. Najdéte (napf.
s pomoci stranky http://www.jednotky.cz/) kolika metrim a kilo-
metriim tato vzdalenost odpovida a dopoctéte, jaky byl Eratosthentiv
odhad obvodu Zemé. Jaka byla chyba odhadu ve srovnani s dnesni
hodnotou?

Pozn.: Latinské oznacdeni délkové jednotky je (Fimsky) ,stadium“ a odhady v literatufe se mohou mirné lisit v urcitém
rozmezi, coz nebude pocitdno jako chyba, nebot iplné pfesnou hodnotu neznédme! Uméli byste prepsat latinkou fecké oznadeni
oTadiov? 1 1. ro¢nik 6 bodu, 2. ro¢nik 5 bodu, 3. a 4. ro¢nik 4 body

gnémon
slunecni paprsky 3

Obr. 3: K tloze

# Uloha 5 (experimentalni) Davéte si k snidani tzv. ,corn flakes“? Zkuste s nimi nasledujici pokus. Polévkovy talif ¢i
mél¢i misku napliite vodou (muZete zkusit i mléko a porovnat) a az se kapalina ustali pokladejte jednotlivé ,flakesy“ opatrné


http://www.jednotky.cz/
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do vzdalenosti asi 0,5cm od sebe doprostied talife. Co pozorujete — zuistavaji v misté, do néhoz byly polozeny? Co se stane,
polozite-li je v blizkosti okraje talife? Popiste a pokuste se vysvétlit, co zptsobuje tento jev. Pokud neméate radi ,flakesy®,
roziezte si korkovou zatku na tenka kolecka a pokus vyzkousejte s nimi, pokud maéate pripinacky, které se udrzi na hlading,
muZete pouZit i je. 1 6 bodua

# Uloha 6 (sudoku) Znamou a v dnesni dob& modni hru Sudoku uréité znate. V této tloze mate namisto ¢islic doplnit
pismena — znacky fyzikalnich jednotek tak, aby kazdé z pismen bylo v fadku, sloupci i malém ¢tverci vzdy jen jednou. Ke
kazdé znacce uvedte cely ndzev jednotky i odpovidajici fyzikalni veli¢inu.
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= 5 bodu

[i] Roénik u bodového hodnoceni odpovida 4-letym gymnaziim a SOS.
Reseni posilejte na adresu:
= Lukas Richterek, Katedra experimentalni fyziky PrF UP, 17. listopadu 50, 77200 Olomouc
B richter@prfnw.upol.cz, & 585634103, & 585 634 253 (Katedra optiky)

Na feseni uvedte vzdy své jméno, prijmend, skolu a rocnik (odpovidajici 4-letym gymnaziim a SOS), piipadné adresu (e-mail),
na ktery chcete posilat zadani dalsich tloh. Pokud piSete feseni rukou, zacinejte prosim kaZdou ulohu na novy papir. nebojte
se zaslat tfeba i jen ¢ast feseni; kazdy bod je dobry a hlavné — seminaf je tu od toho, abyste méli nad ¢im premyslet, trochu
se pobavili a i néco nového se naudili!
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